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Ata da reunião ordinária da Câmara Municipal de Terras de Bouro 

realizada em 19 de fevereiro de 2015 

 

----- Aos dezanove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quinze, no edifício dos 

Paços do Concelho e na sala de reuniões da Câmara Municipal, compareceram os 

seguintes elementos que constituem o Executivo Municipal: o Presidente da Câmara 

Municipal, Dr. Joaquim José Cracel Viana, e os Vereadores Dr. Luís António de Sousa 

Teixeira, Dr. António José Ferreira Afonso e Dr. António Manuel da Cunha Martins. 

Esteve ausente, por motivo justificado, a Sra. Vereadora Dr.ª Liliana Clementina 

Machado de Sousa. ---------------------------------------------------------------------------------- 

----- O Sr. Presidente da Câmara Municipal declarou aberta a reunião pelas dez horas e 

cinco minutos. No início da reunião, procedeu-se à leitura da ata da reunião anterior 

que, colocada à votação, foi aprovada por unanimidade. -------------------------------------- 

----- No período de “Antes da Ordem do Dia”, o Sr. Presidente da Câmara Municipal 

começou por informar que o Desfile de Carnaval previsto para o passado dia treze de 

fevereiro foi adiado para amanhã à tarde, por causa da chuva que se fez sentir nesse dia. 

----- Em seguida o Sr. Presidente prestou informações sobre o modo como decorreu o 

evento “Gerês Romântico”, que aconteceu nos passados dias 14 e 15 de fevereiro, 

comunicando que, em termos de entradas nos museus, que estiveram abertos nos dias 

14, 15, 16 e 17 de fevereiro, se registou um número significativo de 57 entradas no 

âmbito desse evento. Sobre a reunião que decorreu ontem em St. Tirso com os 

Municípios da área da CCDR-N para indicação do nome do vogal executivo da 

Comissão Diretiva para o PO “Norte 2020”, para substituir o Sr. Eng. Carlos Duarte, o 

Sr. Presidente informou que foram apresentados dois nomes para ocupação desse cargo, 

o Dr. António Magalhães, ex-Presidente da Câmara Municipal de Guimarães, e o Dr. 

António Jorge Nunes, ex-Presidente da Câmara Municipal de Bragança. Colocados os 

dois nomes à votação, o Dr. António Jorge Nunes foi eleito pela maioria dos Municípios 

presentes, com 42 votos. Será esse o nome que a ANMP indicará ao Governo para o 

cargo de vogal executivo da Comissão Diretiva do PO “Norte 2020”. ---------------------- 

----- Continuando, o Sr. Presidente deu conhecimento de algumas atividades que vão 

decorrer nos próximos dias no Município. Nos dias 21 e 22 de fevereiro, o Clube de 

Orientação do Minho, em parceria com as Câmaras Municipais de Terras de Bouro e 

Vieira do Minho, organiza o Troféu de Orientação do Minho 2015, com provas 

pontuáveis para a Taça de Portugal e para o Ranking Mundial de Orientação. Entre os 
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dias 25 de fevereiro e 01 de março, realiza-se a BTL (Bolsa de Turismo de Lisboa), 

onde o Município estará representado nos Stands da Adere Peneda-Gerês e da CIM do 

Cávado. A abertura do evento acontece no dia 25 de fevereiro, referiu o Sr. Presidente, 

informando que irá estar presente na sessão de abertura, acompanhado por quatro 

tocadores de concertina do concelho que animarão os dois stands com a música do 

folclore minhoto. No próximo dia 24 de fevereiro, pelas 20:00 horas, a Associação de 

Compartes de Campo do Gerês, em colaboração com o Município de Terras de Bouro, 

irá promover, no Museu de Vilarinho da Furna, uma ação de informação e debate sobre 

os lobos que tem como objetivo apresentar medidas adequadas de modo a evitar ou a 

minimizar os ataques dos lobos ao gado, os procedimentos e as regras de ressarcimento 

dos danos causados pelos mesmos, entre outros assuntos. ------------------------------------- 

----- Por último, o Sr. Presidente dirigiu a palavra ao Sr. Vereador Dr. António Afonso 

no sentido de obter informações sobre um possível compromisso verbal estabelecido 

entre a autarquia e a Pensão Adelaide, agora Adelaide Hotel, aquando da abertura da 

variante do Gerês, altura em que o Sr. Vereador ocupava o cargo de Presidente da 

Câmara Municipal, uma vez que precisa de saber se o Município assumiu o 

compromisso de proceder à construção de algum muro de suporte ao depósito da água 

da Pensão Adelaide pela cedência de terrenos ao Município. --------------------------------- 

----- Terminada a sua intervenção, o Sr. Presidente deu a palavra aos senhores 

vereadores. ------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Pediu o uso da palavra o Sr. Vereador Dr. António Cunha, questionando ao Sr. 

Presidente sobre quem irá estar presente na ação sobre os lobos a ter lugar no Museu de 

Vilarinho da Furna, no próximo dia 24 de fevereiro. De seguida, e sobre o evento 

“Gerês Romântico”, o Sr. Vereador quis congratular-se com a abertura do museu de 

Vilarinho da Furna sobretudo nos dias 16 e 17 de fevereiro, por serem dias de possível 

encerramento do espaço e ter havido, ao que julga, uma conversação com os 

funcionários para assegurarem o funcionamento do museu nesses dias. -------------------- 

----- Posteriormente, o Sr. Vereador referiu que na sessão da Assembleia Municipal que 

decorreu no passado dia treze de fevereiro, o Sr. Presidente, numa das suas intervenções 

iniciais, sem se perceber bem o alcance das suas palavras, parece ter acusado a oposição 

de andar a “levantar calúnias” sobre a sua pessoa. O Dr. António Cunha quis deixar 

claro que “não foram nem serão os Vereadores da oposição a inventar e a divulgar as 

referidas calúnias porque, como sabe, não é essa a nossa forma de fazer política”. ------- 
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----- Interveio de imediato o Sr. Presidente, esclarecendo que nessa sua intervenção 

estava a dirigir-se a uma pessoa que se encontrava presente na sessão da Assembleia 

Municipal, embora não tenha referido o nome para não criar conflitos, mas jamais se 

quis referir aos Srs. Vereadores da oposição. Sobre a sessão de esclarecimento sobre os 

lobos que vai decorrer no Museu de Vilarinho da Furna no próximo dia 24 de fevereiro, 

o Sr. Presidente informou que estarão presentes técnicos do ICNF e investigadores de 

universidades. ---------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Em seguida, pediu o uso da palavra o Sr. Vereador Dr. António Afonso, 

lamentando a forma como o Sr. Presidente se dirigiu à bancada da coligação “Juntos por 

Terras de Bouro”, nomeadamente à pessoa do Sr. Deputado José Alberto Martins, na 

última sessão da Assembleia Municipal, pela forma agressiva como respondeu à sua 

intervenção, dizendo-lhe que ele “só vive em Terras de Bouro há seis anos”. A verdade 

é que o Sr. José Alberto Martins optou por viver em Terras de Bouro o que merece o 

devido reconhecimento e elogio. Ainda sobre a sessão da Assembleia Municipal, o Sr. 

Vereador referiu que a intervenção do Sr. Deputado Manuel Sousa levantou algumas 

dúvidas, uma vez que referiu que o Sr. Presidente passa licenças de obras no seu próprio 

gabinete e, por isso, tem processos em Tribunal. O Sr. Vereador referiu não ter 

percebido muito bem esta questão, solicitando esclarecimentos ao Sr. Presidente. 

Também na sessão da Assembleia Municipal, referiu o mesmo Vereador, o Sr. 

Presidente enunciou que o Município vai proceder à reposição da iluminação nas Pontes 

de Rio Caldo, obra que custará cerca de 50.000,00 euros. O Sr. Vereador considera que 

o valor enunciado pelo Sr. Presidente é muito elevado, uma vez que na altura em que foi 

retirada a iluminação, todo o material elétrico aí existente foi levantado e guardado pelo 

eletricista do Município, Sr. João Carlos Oliveira, para depois ser reposto, existindo até 

um carrinho especial para tal reposição ou colocação. Neste sentido, considera que, se o 

Município aproveitar todo esse material, o custo da obra será significativamente 

reduzido. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Prosseguindo, o Dr. António Afonso referiu que teve conhecimento, através da 

comunicação social, da divulgação pelo Governo da abertura de 1500 estágios para 

licenciados, no âmbito do PEPAL, e por isso gostava de saber quantos lugares estão 

previstos para Terras de Bouro. O mesmo vereador questionou também o valor 

exorbitante de uma cadeira fixa adquirida pelo Município, referenciado nos documentos 

da Ordem do Dia desta reunião. Sobre este assunto, o Sr. Presidente esclareceu de 
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imediato que o valor referenciado não diz respeito à aquisição de uma cadeira, mas sim 

à aquisição de um conjunto de equipamentos. --------------------------------------------------- 

----- Por último, e no seguimento do esclarecimento solicitado pelo Sr. Presidente sobre 

um possível compromisso verbal assumido pela autarquia com a Pensão Adelaide pela 

cedência de terrenos aquando da construção da variante no Gerês, o Sr. Vereador Dr. 

António Afonso declarou que, nessa altura, o Município não pagou terrenos aos 

proprietários, efetuando apenas acordos para cedência de terrenos, como aconteceu com 

a Pensão Adelaide. O Sr. Eng. Augusto Peixoto foi quem esteve a acompanhar todo esse 

processo, referiu o Sr. Vereador, e por isso poderá esclarecer melhor o Sr. Presidente 

sobre o que ficou acordado. No entanto, julga que, nessa ocasião, a autarquia assumiu o 

compromisso de construir um muro de suporte ao depósito da água da Pensão Adelaide, 

acabando esta por avançar, sem o devido acompanhamento por parte do Município, com 

a execução do referido muro de suporte e depois ter apresentado ao Município para 

pagamento um montante que, segundo os Técnicos municipais, era exorbitante e, por 

isso, não chegou a ser pago. Contudo, como disse, julga ter havido o compromisso de 

construir tal muro de suporte, o que era de todo justificado pela cedência por parte da 

Pensão Adelaide de algumas centenas de metros quadrados de terreno para a construção 

da variante no Gerês. -------------------------------------------------------------------------------- 

----- Usou da palavra o Sr. Presidente para responder e esclarecer as questões colocadas 

pelo Sr. Vereador Dr. António Afonso. Sobre a sua intervenção na sessão da 

Assembleia Municipal visando o Sr. Presidente da Bancada da Coligação “Juntos por 

Terras de Bouro”, Sr. José Alberto Martins, referiu ter interpretado mal a intervenção 

inicial do Sr. Deputado, porque pensou que ele estava a reforçar uma acusação, no 

entanto, falou com ele no final da sessão e a questão ficou ultrapassada. Contudo, 

considera a sua resposta ou reação perfeitamente normal no debate político. Sobre as 

declarações passadas no seu gabinete para a realização de pequenas obras particulares, o 

Sr. Presidente declarou que essas declarações dizem respeito a pequenas intervenções, 

isentas de licenciamento, como construção de muros dentro de propriedades privadas ou 

construção de equipamentos lúdicos, como era o caso da questão que foi colocada na 

Assembleia Municipal relativa à construção de uma piscina com cerca de dez metros 

quadrados. Sobre processos judiciais em curso, o Sr. Presidente referiu que foi efetuada 

contra si, em tempos, uma acusação pelos comandantes da GNR de Terras de Bouro e 

do Gerês e uma denúncia relativa à construção de uma corte para o gado em Gilbarbedo. 

Desconhece, neste momento, o andamento desses processos no Ministério Público, mas 



5 

 

aguarda com toda a tranquilidade o seu desenvolvimento. Quanto à iluminação das 

pontes de Rio Caldo, o Sr. Presidente referiu que tinha conhecimento da existência de 

algum material que havia sido guardado em armazém, no entanto desconhecia a 

existência de um carrinho para facilitar o trabalho. Esclareceu, contudo, que o preço da 

obra é agravado devido à colocação de várias grades metálicas para proteção da 

iluminação no tabuleiro das pontes. Por último e sobre a abertura de Estágios pelo 

Governo, no âmbito do PEPAL, o Sr. Presidente declarou que, após solicitação de 

informação sobre esses estágios, foi decidido não apresentar nenhuma candidatura a 

esse Programa visto que os jovens que entrassem para os estágios iam concorrer para as 

despesas com o pessoal e a Câmara Municipal não pode de modo algum aumentar as 

despesas com o pessoal conforme determina o Orçamento de Estado para 2015. ---------- 

 

----- Sendo 12:05 horas e nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada 

a reunião da qual se lavrou a presente ata que, depois de lida e aprovada, vai ser 

assinada nos termos da lei. ------------------------------------------------------------------------- 

 


